

NÚM. 11.677

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

| | | |
|----------------|------|----------|
| Por un mes.... | 2 | Pesetas. |
| Por trimestre. | 5,50 | " |
| Por un mes.... | 2,50 | " |
| Por trimestre. | 7 | " |

SÁBADO 2 DE MAYO DE 1891

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

PAVON

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido señor, amigo y compañero Verdaderamente que han tenido ustedes los literatos cordobeses, amen de algunos que no son cordobeses y de otros que si no son literatos profesen decidido amor á las letras, aunque no las cultivan por pereza ó por entregarse á otras ocupaciones de la vida, un gran día y una buena parte de una noche de *jolgorio* en los altos del café Suizo, transformados por arte mágica de los herederos de Nicolás Puzini en Parnaso muy aceptable de á ocho pesetas por barba.

He leído con mucho gusto la descripción que hace usted en su propecto y bien escrito DIARIO, y tambien la que estampa en el suyo la ilustrada redacción de *El Adalid*. Se me regocijaba el corazón y hasta se me hacia la boca agua.

El propósito no podia ser mas digno, ni mejor escogido el momento.

Eramos á veinte y tres de Abril, aniversario del día en que Cervantes pasó á otra vida mejor, á descansar de la muy aperreada que en el mundo tuvo. En las monjas trinitarias de Madrid, y presidida por el Conde de Cheste, la Academia Española, la que *limpia, fija y dá esplendor*, honra la memoria del autor de *Don Quijote de la Mancha*, que es el mejor libro que poseemos, despues de la Biblia y sin exceptuar las diferentes constituciones políticas que hemos padecido en lo que vá del siglo XIX, menos la constitución presente que yo acataré mientras rijá. El respetable señor don Francisco de Borja Pavón... iba á decir venerable, pero no quiero que *algún espíritu fuerte* lo tenga por masón, es decir por albañil, cuando á mi me consta que es un boticario, ó dicho mas culto, doctor en farmacia, sabio humanista, bibliófilo eminente, poeta eximio y prosista de la casa de Castro y Serrano y el doctor *Thebussem* en los presentes tiempos, ha logrado en vida su apoteosis, su coronación solemne, como Quintana en Madrid, como Zorrilla en Granada.

Grato motivo de todo esto ha sido la feliz inspiración del señor Tejón y Marín de proponer al Ayuntamiento de su presidencia el nombramiento del señor Pavón para cronista de la ciudad, declarándolo, al paso, *hijo predilecto* de la misma; moción acogida con entusiasmo y aprobada por unanimidad; entusiasmo comunicado eléctricamente á la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes; al Liceo Cordobés; á cuantos escritores y periodistas residen en Córdoba, y á los que fuera de ella tuvieron noticia del caso; y Grilo y Jover y Dámaso y otros, desde Madrid, desde Montilla y desde varios puntos, se asociaron á la pacífica y *bucólica* manifestación; en espíritu se entiende.

Muy bien lo da que al novel coronista, y valga el arcaísmo, se le señale un sueldo; porque la verdad es que los empleos honoríficos van pasando de moda y perdiendo su razón de ser. Allí están los presidentes de las Cámaras con sus gastos de representación, que no son flojos, y los que lo son de las Diputaciones provinciales. Los diputados de la Comisión permanente tienen sus dietas, y los jurados tambien: aquí no están á dieta mas que los cesantes sin clasificación y algunos, no todos, los maestros de escuelas. Democráticamente pensando, pronto tendrán dietas tambien los Diputados á Cortes; y no quiero parar la mente en lo que serán entonces unas elecciones generales en España.

Me place mucho lo del retrato pendiente de los muros de la Sala Capitular y aún lo de la fotografía: propósito, yo quiero una; y me parece plausible que se declare cesante á *Maese Luis*, con el haber que por clasificación le corresponda, pero en cuanto á los brindis del banquete, señor Director y amigo, tenemos mucho que hablar.

Que el señor Tejón y Marín lo hizo, bueno. Que el señor Conde de Cárdenas lo propuso, conforme. Que la Diputación provincial lo pensó y aun llegó á suscribir sobre el asunto una comunicación laudatoria, admirable. De buenos propósitos he oido decir desde el púlpito que está el infierno lleno. Que el señor Clemente, ex-director de la Escuela Normal hizo lo que pudo, sin que hasta entonces conociera ni tratara al señor Pavón, muy meritorio.

¿Pero por qué el señor don Rafael García Lovers, director del DIARIO de una parte; de otra el mismísimo laureado cronista, aman de los muchos lectores que el DIARIO tiene entre los que asistieron al *comio* de las ocho pesetas, no recordaron á un sevillano de nacimiento y cordobés de afición, que há dos años, ó cosa así, dijo en aquel atildado y muy apreciable periódico bajo el epigrafe de *El Humanista Pavón*, y despues de una, si no buena, bien intencionada biografía de este señor? "¿Esperarán los cordobeses á que se muera para honrarlo debidamente?"

Protesto con los tres puntos de mi pluma de semejante pretensión. La palabra trasciende á papel sellado que es un gusto, pero, nada: está trazada en una cuartilla sin afeitar.

Por lo demás, Pavón merece cuantas distinciones quepa conceder á un honradísimo ciudadano; á un eximio escritor; á un profundo erudito; á un crítico de gran talento y sin hiel; á un Mentor de la juventud literaria; á un Mecenás protector de legítimas aspiraciones en la república de las letras; bondadoso consejero; carísimísimo amigo; compañero sin tacha; desprendido, mas que eso, generoso; modesto, lo cual es mas raro todavía; sin

querer imponer, como pudiera su autorizadísima opinión á nadie; neurologista por su propia voluntad, y su sueldo, de aquellos escritores y poetas cordobeses de quienes la tumba nos separa, cuya memoria honra y, cuyo buen recuerdo nos conserva.

Pavón es un ángel de sesenta y cinco años: benéfico y candoroso, desinteresado hasta el punto de que siendo como lo dire? su idiosincracia, la adquisición de libros, ha gastado sus ahorros (pero si Pavón no tiene ahorros) capital, en comprarlos para regalar despues un ejemplar de las obras duplicadas, y aún algunas que no poseía mas que en singular, á las Bibliotecas de la Diputación provincial, del Ayuntamiento ó de la Academia de Ciencias, Letras y Artes.

Hombre de orden y de transacción; de buen juicio; amigo de la paz; cortés y deferente con todos, ni demasiado conservador, ni exajeradamente liberal. Patriota sin exclusivismos ni intangencias, lamenta cuanto malo sucede en nuestra patria y celebra cuanto bueno se hace, es dice ó se escribe en ella.

Por tanto, mi muy querido Director, yo me asocio con toda mi alma á la justa reprobación que el pueblo de Córdoba acaba de otorgarle. A lo del nombramiento de hijo predilecto, á lo de Cronista, á lo del sueldo ó gratificación, á lo del retrato de Romero, á los ejemplares fotográficos, á deponer á *Maese Luis* de su calle, que bastante tiempo le ha tenido, á lo de la condecoración libre de gastos que se pide al Gobierno, á lo del banquete y á lo del álbum, á la décima espinela de Pepe Jover, ó sea el Marqués Pontificio de Jover, al telegrama de Grilo, á la posía de Dámaso Delgado López cuyo apellido es un sarcasmo, porque el tal delgado pesa doce arrobas; á la *desgracia* de los inspirados poetas Joaquín y Salvador Barasona y Candán, á la de Miguel José Ruiz, á la felicitación de Leopoldo Créstar, á la de Rafael Ramirez de Aellano, á la de Amador Jover y Sanz, á las presentes y á los representados en el *banquete*, á mis queridísimos amigos Enrique y Julio Valdelomar y Fábregas, á quienes quiero como quise á su padre el inolvidable Francisco Javier, barón de Fuentes Quinto; á la de Romero, el pintor; á la de su hijo, á la de Vaquero y Jimenez, á la de Nicolás Montis, á la del Alcalde, á la del señor Sidro y á la de usted, decano de la prensa periódica cordobesa, galano como poeta, correcto como escritor, en quien afluyen, con sus propios merecimientos literarios, que son muchos, las glorias alcanzadas por sus señores hermanos Ignacio y Fausto.

Tras de la apoteosis de la cultura y de la inspiración cordobesa en la persona del señor don Francisco de Borja Pavón; tras de la franca alegría; tras de la expansión

más legítima; tras del ingenio derrochado por los comensales en el banquete, vino la desgracia á derramar la gota de acibar en las copas, con la nueva esparcida de la muerte, ocurrida en Niza, del exclarecido poeta Ignacio Argote, último Marqués de Cabriñana. Dios haya recogido en su seno el alma del cantor de Murillo y de la conquista de Córdoba por San Fernando.

¡Miseria humanidad, que siempre ha de tener que adunar, en anómalo consorcio, la risa con las lágrimas!

Y cuando el mundo revive; y la primavera ostenta sus galas; y rie la naturaleza, y los sicores de Sierra Morena ostentan toda su fecundidad y su esplendor; y es tibio el aire; cadencioso el arroyuelo; el azahar desprendido de los árboles tapiza las calles y senderos de nuestros jardines; y las rosas abren sus pétalos á la brisa que las besa cariñosas; y el sol meridional dá vigor á la sangre; y el corazón se dilata y late con fuerza; y se aspira á torrentes el oxígeno de la selva, los perfumes del bosque, el ambiente purísimo de la pradera; y se oyen en los oteros, en las cumbres y en el llano, de árbol en árbol, de peña en peña, con el rumor de la cascada las melódicas notas del ruiseñor, el monótono arrullo de las palomas, la campana que nos recuerda de lejos á Dios y la eternidad, no hay más remedio que creer en el Santo de los Santos y adorarle; recogiendo de los vergeles de nuestra patria flores y laureles para la frente de Pavón: flores tambien para la tumba del Marqués de Cabriñana.

Admita V., señor Director y amigo, mi enhorabuena por la feliz realización del homenaje tributado al indisputable mérito de nuestro queridísimo amigo Pavón; trasmitasela á este por medio del acreditado periódico que tan hábilmente V. dirige; como á los que ya con la investidura de autoridad, ya con la de académicos, ya con la de literatos, periodistas y amantes de las letras por qué no han de tener estos tres últimos grupos tambien su investidura? han tomado parte en la función de desagravios que con tanto lucimiento acababan ustedes de realizar.

Verdaderamente que si para honrar á Colón estamos con la vista fija en el reloj, esperando tranquilos á que se cumplan los cuatrocientos años cabales de su inmortal y maravilloso descubrimiento; si para celebrar la memoria de Calderón de la Barca, el autor inmortal de *La vida es sueño*, necesitamos no más que doscientos años que nos tomamos de tiempo, lo que prueba toda la longanidad que gastamos, Pavón ha tenido gran fortuna. Se halla en vida y salud, Dios le conserve una y otra. Por algo estamos en el siglo del vapor y la electricidad: ahora se hacen las cosas más de prisa y con mayor oportunidad seguramente.

De todos modos diremos como en el artículo remitido desde Sevilla titulado

El humanista Pavón, artículo que mi amigo Pedro Cristino Menacho manifestó, y cuidado si el hombre es echado para adelante, que no tenia inconveniente en firmarlo, galantería que le agradezco mucho, que al fin y al cabo *Mas vale tarde que nunca*.

Un abrazo á los compañeros, y otro para V. muy cordial de

Agustín Gonzalez Ruano.

Cortes.

SENADO.

Sesión del día 30.

El Sr. Marqués de Muros, los Sres. Zavala, Calvo Martín, Fernandez y Gonzalez, y Jovino (D. Tuñón), dirigieron ruegos, y contestoles el Sr. Fabié.

Se da lectura del dictámen de la Comisión sobre amnistías.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

La sesión del día 30 se abrió á las tres.

Despues de varias preguntas y proposiciones se entró en la órden del día.

El Sr. Barrio y Mier se levanta para apoyar su enmienda al proyecto de contestación del mensaje, y expone el programa de su partido, diciendo que aunque á ellos les llaman sacristanescos y absolutistas, son amantes de la representación del país en las Cortes, y quieren la libertad cristiana.

Dice que ellos quieren unas Cortes que sean la fiel expresión de los deseos del país, y no unas Cortes como las actuales, hechas con pucherazos y con la voluntad de Silvela.

El Sr. Barrio y Mier continúa señalando las deficiencias del sistema parlamentario, y habla de las minorías que siempre increpan á los del banco azul y de las minorías que aplauden.

Entra despues en el fondo de la cuestión.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Anoche se reunió la Sociedad Union Obrera con asistencia y representación de otras sociedades cooperativas, presidiendo el compañero José Adrados Migallan, y sus acuerdos fueron los siguientes:

1.º Presentar á las Cortes una petición de expropiación para que por este medio se lleven á efecto las demoliciones de las casas ruinosas de la capital.

2.º Convocar á reuniones en el más breve plazo posible para hacer pactos entre patronos y obreros.

— 196 —

de lo ocurrido con el respetable funcionario y su elegante señora.

A pesar de la enfermedad del matrimonio, la causa seguía instruyéndose; numerosos acreedores se presentaban á reclamar sus créditos; y así como antes aquella familia que daba espléndidos almuerzos tenia muchos amigos, en el momento de la desgracia nadie los conocía, ni una sola persona se puso á su favor.

Las únicas que fueron al hospital á visitarlos fueron la señora Juana, la portera y aquella Nicolasa, que tanto la criticaba en el primer capítulo de este libro.

Las mujeres del pueblo bajo en Madrid no faltan nunca en semejantes ocasiones.

Dadas á la murmuración, critican á sus amos sin piedad; y en caso de desgracia, son las primeras que scuden y le favorecen. Su lengua es mala porque están acostumbradas á la murmuración sin conocer el valor de las palabras que sueltan; la chismografía es el ele-

— 197 —

mento de toda persona ignorante y frívola; pero su corazón suele ser excelente y nadie como ellas practica la caridad.

Oigamos á las dos cotorras.

—Señora Juana, ¿quiere usted venir al hospital de la Princesa? decía Nicolasa; voy á llevar á mi ama unos bizcochos. ¡Pobre señora! Con tantos amigos y tantas gentes como venían á comer á esta casa los jueves, ni uno solo ha ido á visitarlos.

— Son cosas de la vida; yo estuve á verla el domingo pasado: hoy no puedo dejar la portería; sin embargo, voy á darte media libra de chocolate de vainilla, que tanto le gusta á doña Felicidad, y se lo llevas de mi parte; así verá que soy agradecida, pues verdaderamente tengo recibidas muchas propinas de tantos señores como venían aquí á dejar cartas y papeles.

— ¡Qué desgracia de familia! ¿No es verdad, señora Juana? decía la joven: desmoronarse así una casa en un momento, y que todo se lo va á llevar el

— 200 —

doña Felicidad estaba rabiando por tratarse con títulos y nunca podía conseguirlo, se pegó á ella, y así le ha salido.

—Yo creo que están arruinados por completo, y no podrán desenredarse. Se venderán los muebles para pagar á los acreedores y no habrá bastante. Cuando salgan del hospital, si salen, no tienen casa, ni hogar ni amparo ninguno.

—Si salen, ya lo ha dicho usted, señora Juana; el pobre don Roman se ha quedado perlático, ha perdido el habla, porque la perlesía le cogió la lengua y todo el lado derecho, que tiene como muerto. ¡Infeliz! para vivir en este estado, sería preferible que se muriese.

—Pues no digo nada la señorial ¡Válgame Dios! Ella, tan pulcra, tan orgullosa con su hermosura, ahora ver-se tuerta, porque el ojo derecho le ha perdido por completo, y quién sabe la cicatriz que le quedará en aquel blanco rostro, que llevabas tan repintado y sonrosado, pareciendo ó queriendo parecer, una niña de veinte años.

— 193 —

conseguido usted el permiso de los pá-pás?

—Hé aquí la cuestión, marqués. Va V. á decidir. Conchita, aburrida de estar en el colegio y sin esperanzas de dejarle, me ha dicho: ó me voy con V. á Francia ó me suicido.

— Eso es grave, murmuró el marqués.

— Yo la he dicho: vente, puesto que te empeñas, y si el marqués lo aprueba te llevaremos.

— Eso es cosa de ustedes dos; si así lo han decidido y esta niña por su propia voluntad nos sigue á Francia, á los Estados-Unidos y á Ultramar, donde yo tengo mis posesiones, bien venida sea.

— ¡Ah! ¿No se fijarán en Francia? dijo Concha.

La baronesa, creyendo verla vacilar, se apresuró á decir:

Por ahora sí; pero más adelante, quién sabe; estando yo sola me habiera ido con el marqués á América; es mi pariente más próximo; pero acompa-

3.º No acudir á ninguna manifestación el día 1.º de Mayo y condenar las huelgas por ser perjudiciales á los intereses de los obreros.

4.º Hacer una petición á la Comisión de reformas sociales para que haya obreros y patronos dentro de dicha Comisión y resolver con conocimientos prácticos los diferentes problemas que se presenten.

—De La Epoca:

«Con la escasa animación de ayer, porque estos debates en que suele repetirse la misma exposición de principios y de programas llegan á fatigar, ha comenzado la sesión de la tarde en el Congreso, si bien se animó mucho á última hora.»

—Han sido detenidos y han ingresado en la cárcel de Cádiz D. Fermín Salvorechea, principal jefe de la agitación socialista; José García, secretario del Centro Obrero, y José Ponce, conserje del mismo.

—Ayer circuló el rumor de que el Banco de España suspendería sus pagos durante el día de mañana, por temor á los sucesos que pudieran ocurrir.

La noticia es completamente infundada. El Banco tendrá mañana oficinas y hará todas sus operaciones como de ordinario.

—En Ronda (Málaga) dos gastrónomos muy conocidos apostaron comerse cada uno un jamón y dos docenas de huevos, amen del pan y el vino correspondiente.

Dispuestos el festín y presentes los que debían de ser jueces, á uno de estos se le ocurrió una magnífica idea.

Con un pretexto cualquiera se llevó á otra habitación á los gastrónomos, y toda la comida que había dispuesta la envió á una pobre viuda con siete niños, que vivía cerca y de cuyas necesidades tenía noticia.

Si grande fué la alegría de la infeliz al entrar por sus puertas aquellos comestibles, mayor fué la indignación de los gastrónomos cuando se enteraron. Pero al fin transigieron.

Mientras tanto la viuda, al enterarse de que todo aquello estaba dispuesto para el almuerzo de sólo dos hombres, decía ingenuamente:

—Pero si con esto mis niños y yo tenemos para dos semanas...

—En número de unos 40 reuniéronse anoche los diputados que representan provincias esencialmente vinícolas, y convinieron en la necesidad de nombrar una comisión que, revestida de la mayor autoridad, gestione cuanto á los intereses de tan importante ramo de la producción convenga, y al efecto acordaron citar á una reunión general de representantes de las provincias interesadas para el lunes 4 de Mayo, á las tres de la tarde.

—La comisión del proyecto de amnistía dejó ayer tarde suscrito el dictamen en conformidad con el proyecto, y se han circulado los avisos citando á sesión para hoy en el Senado, á fin de leer aquel dictamen y uno de la comisión de actas sobre las de Albacete, que se declaran graves, pero aún ha de oír la comisión de amnistía, esta tarde, á las dos, al ministro de la Guerra sobre ciertos particulares relativos á los expatriados por delitos no políticos.

—Dice La Epoca que á medida que se acerca el 1.º de Mayo van siendo mas tranquilizadoras las noticias que se reciben de los centros fabriles é industriales.

—Según dice La Correspondencia, todavía no tienen los diputados zorrillistas

intrusiones de su jefe para discutir el proyecto de ley de la amnistía.

—Ayer se verificó la elección de senador por la Económica Matritense. Ha sido elegido el exdiputado romerista D. Luciano Puga.

—Segundica La Epoca, no es una proposición, sino una enmienda al dictamen de la comisión de incompatibilidades, la que ha presentado el señor La Serna, pidiendo que no se compute la compatibilidad de los Sres. Becerro de Bengoa, Botija y Camison para celebrar el sorteo de los diputados compatibles.

—Dice La Epoca:

«La supuesta contradicción entre el proyecto actual y el voto particular del año pasado no existe, y apurados se verían los periódicos para señalarla poniendo un texto frente á otro. Como que entonces se limitó el hoy ministro de Hacienda á pedir que se liquidasen los descubiertos del Tesoro apelando al crédito, como lo hacen con el proyecto de empréstito, y que se procurara nivelar el presupuesto, según también lo intenta ahora en cuanto es posible.»

—A la hora de costumbre se han reunido hoy los ministros en Palacio, presididos por la Regente.

Lo más saliente de este Consejo ha sido el discurso del Sr. Cánovas del Castillo, en el que éste se ha ocupado extensamente de la cuestión obrera, tanto respecto á España cuanto á las demás naciones.

La Reina firmó un decreto de Gracia y Justicia nombrando un canónigo para la diócesis de Ciudad Rodrigo, y otro de Guerra ascendiendo al empleo inmediato al capitán señor Losada, y despues pasaron los ministros á la secretaría de Estado.

En el consejo allí celebrado se acordó aconsejar á la Reina el indulto de dos reos de la Audiencia de Castellón, condenados á muerte, y negar el del célebre Cintabedel de Córdoba.

Y el Sr. Villaverde leyó á sus compañeros los proyectos de ley orgánica de tribunales y de división judicial con arreglo á los términos municipales que tiene ya ultimados y en breve serán presentados á las Cortes.

Gacetas.

—Ayuntamiento.—Como teníamos anunciado, ayer á las ocho de la mañana celebró sesión extraordinaria el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para hacerse cargo nuevamente de sus puestos los concejales suspensos, según determina el artículo 36 de la vigente ley electoral, toda vez que los tribunales de justicia aún no han resuelto si procede ó no instruir proceso en virtud del expediente que á aquellos se sigue. Requerida la presidencia, el señor Tejón negóse á abandonar el cargo, y al efecto se dió cuenta de un oficio de la autoridad gubernativa en que se autorizaba al señor Tejón para que continuara ocupando la presidencia. El señor Rey Gorrindo hizo uso de la palabra exponiendo razones legales que se oponían á la continuación de la actual presidencia. El señor Tejón levantó la sesión, en el momento en que los concejales se disponían á presentar la protesta escrita con el efecto llevaban preparada, orijinándose un

ruidoso tumulto entre los concejales y el público que llenaba el salón.

—El meeting de ayer.—Los obreros cordobeses han dado una nueva prueba de su sensatez y cordura, como lo demostraron ayer en la reunión celebrada en la plaza de los toros, á la que acudieron más de dos mil personas, la inmensa mayoría pertenecientes á la clase obrera. A la una y quince minutos dieron principio los discursos. En todos ellos, los oradores aconsejaron la unión de los gremios allí representados y la asociación como medio para nivelar el capital y el trabajo, dominando la idea sustentada en las reuniones previas, hasta conseguir que la jornada se redujera á ocho horas. Los concurrentes escucharon con atención las doctrinas que servían de base á los oradores, sin que hubiera en los discursos rozamiento alguno que originara la intervención del delegado de la autoridad gubernativa, que ocupaba un lugar en la tribuna. A las tres menos quince minutos terminó el meeting celebrado por la clase obrera, que momentos despues se disolvió ordenadamente, dando elocuente prueba de su proverbial cultura.

—El vigía.—El día dos de Mayo viste —túnica de honoroso luto:—que es la cuna de la gloria—de los héroes el sepulcro.

—Tenor eminente.—Parece probable que nuestro compatriota don Fernando Valero, tome parte en un concierto que á favor de la Beneficencia de Sevilla está organizando en aquella capital el señor don Rafael Cebaleros. Mucho celebráramos que en Córdoba se hiciera un esfuerzo para que durante la feria ó en los días inmediatos á ella se dejara oír en uno de nuestros coliseos aquella eminencia del arte.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los fiastos de esta capital en el día 30 de Abril.—Central, 837 pesetas y 15 céntimos.—Puente, 148'39.—Pretorio, 1149'50.—San Sebastián, 311'04.—Victoria, 242'82.—Matadero, 893'22.—De las 3.582 pesetas y 12 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 1689'61.—A la provincia y Municipio, 1689'53.—Adicionadas, 202'98.

—Acto religioso.—Como tenemos anunciado, mañana saldrá procesionalmente S. D. M. de la iglesia parroquial de San Francisco, San Eulogio, para el cumplimiento de los votos de los enfermos impedidos de aquella ciudad. Recorrerá el itinerario siguiente. Saldrá por la puerta principal dirigiéndose al Portillo y calle de Misarones, regresando á la de San Fernando y siguiendo á la de Lucano, Lineros, Candelaria, Tornillo y Armas, á entrar de nuevo en la parroquia por la puerta de la calle de San Francisco. El Hermano mayor de la cofradía del Santísimo, megal á los demás hermanos la asistencia á dicho solemne acto.

—Invitación.—Ayer recibimos atento B. L. M. de la Comisión organizadora de la manifestación de 1.º de Mayo, invitándonos al gran meeting verificado á las doce, en la plaza de Toros. Agradecemos á expresada Comisión la deferencia tanida con nosotros.

—Recuerdo triste.—Iba á morir, sus ojos mas azules—que el cielo esplendoroso de mi patria,—en aquella ocasión, eran dos soles—que daban una luz incierta y vaga.—“No te alejes de mí,” me dijo al cabo—con voz más débil que el rumor del aura.—“Siempre te adoraré, y en

la otra vida—seré tu eterna estrella; tu esperanza.—Oye un secreto, ven, yo te he querido—como nadie en el mundo...» —¡Desgraciada!—No pudo decir más, dobló su cuello—blanco como el armiño, y de mi alma—un sollozo salió, que fué suspiro,—y preces, y oraciones y plegarias. —¡Ay! desde entonces vago sin consuelo,—y luz, dicha y amor ¡todo me falta!

—Aleluya.—Uno de los segundos premios de la Lotería Nacional del sorteo verificado anteayer, consistente en 40.000 pesetas, ha correspondido á Córdoba en el número 22.813, expendido en la afortunada administración del ramo, situada en la calle de la Espartería, á cargo del señor don Francisco Rivera y Cruz. Es un buen pié para entrar de lleno en la feria próxima, y celebraremos que los favorecidos por la suerte repitan el juego y continúen obteniendo los beneficios de la diosa fortuna.

—Caja provincial.—Anteayer solo ingresaron en ella 500 pesetas del Ayuntamiento de Montilla y 11 por reintegros. Se pagaron 330 al personal; 219 y 50 céntimos para material, y 1.256'63 por suministros de Beneficencia. Quedó la existencia de 1.608'62.

—Ceremonia.—A las nueve de la mañana de ayer se celebró en la iglesia de Santa Victoria el Santo Sacrificio de la Misa, con motivo de la primera Comunión de varias niñas del Colegio que dirigen acertadamente las Madres Escolapias. La Misa fué celebrada por el señor doctor don Manuel Gonzalez Francés, canónigo Magistral y patrono de dicho colegio. Al terminar la Misa, el señor Gonzalez Francés dirigió un sentido discurso á las alumnas que recibieron la Comunión y á todas las que se educan en aquella insigne casa. El señor Gonzalez Francés les suplicó, al terminar dicha ceremonia, que ofrecieran las coronas que llevaban ocho de las niñas referidas, á la Virgen que estaba en el altar junto al de Santa Victoria. Asistió gran número de particulares y familias de las alumnas. El acto terminó á las diez y cuarto, siendo objeto de general aplauso el celo de los patronos y de las directoras de la casa.

—Defunción.—Ha fallecido en Madrid á la avanzada edad de ochenta y un años, nuestra respetable amiga la señora doña Catalina Ruiz y Lopez, muy conocida en esta capital, madre de nuestro querido amigo y paisano el doctor don Pedro Izquierdo y Ruiz, con quien nos unen vínculos de verdadera amistad, así como á sus señores hermanos residentes en Córdoba. Enviamos á dichos señores la expresión sincera del pesar que hemos sentido al tener noticia de esta infausta nueva, y rogamos á Dios acoja en su misericordioso seno el alma de la que fué en vida perfecto modelo de virtuosas costumbres.

—Subasta.—Vá á anunciarse la del transporte de piedra para la demarcación del río.

—Efemérides.—Hoy.—1519.—Fallecimiento del célebre y docto pintor Leonardo de Vinci.—1808.—Heróica defensa del pueblo de Madrid contra la invasión francesa.—1813.—Batalla de Lutzen.

—Buen servicio.—Anteayer se presentó en el cuartel de la guardia civil un vecino de esta capital, manifestando que del cajón de una mesa, de la casa que habita en la calle Cardenal Gonzalez, le habían hurtado seis onzas de oro, tres monedas de 25 pesetas con el busto de Al-

fonso XII, dos id. de igual valor con el de Isabel II, una de 20 pesetas de Barcelona y otra de 20 pesetas con el busto de Fernando VII. Inmediatamente salió para el sitio de la ocurrencia el sargento comandante del puesto don José Retamosa Montes, acompañado del cabo Manuel Atalaya Herrera, encontrando en dicha casa á la doméstica de quien se sospechaba, la cual, despues de varias negativas, se confesó autora del hurto y dijo habia entregado el metálico á su madre, que habita en la plazuela de las Tazas. Al llegar á la casa indicada por la criada, manifestó á dicho sargento una vecina que la persona que buscaba habia salido, pero que en su habitación habia dos baules, que quedaron al cuidado de algunos individuos del benemérito cuerpo, dirigiéndose el señor Retamosa á la calle de los Judíos, en una de cuyas casas le dijo la criada de referencia que estaría su madre. Tampoco fué hallada en este último sitio; pero al regresar el sargento á la mencionada vivienda de la plazuela de las Tazas, encontró á la referida muger que salía de una de aquellas casas, y conducida á su domicilio se practicó un minucioso reconocimiento, encontrándose ocultas en varias prendas de vestir las monedas hurtadas, excepción hecha de una de 25 pesetas que habia empleado en la compra de varios efectos. En su consecuencia fueron detenidas madre é hija, y conducidas á la cárcel, haciendo entrega en el juzgado, el referido sargento, de las monedas y ropas ocupadas á aquella. Este buen servicio justifica nuevamente el celo del sargento señor Retamosa, que tiene ya probada su eficiencia y laboriosidad en diversas ocasiones.

—Prueba de gratitud.—En la reunión que celebraron anteayer las distintas fracciones políticas que componen el Ayuntamiento suspenso, acordaron dirigir una atenta carta, que suscribieron todos los presentes, al Excmo. Sr. D. Antonio Garijo Lars, diputado á Cortes por esta circunscripción, manifestándole su gratitud por el interés que en su defensa se ha tomado en el parlamento dicho señor.

—Adelante.—Anteayer dieron principio los trabajos para la colocación en el real de la feria de los aparatos correspondientes á la brillante iluminación que luce durante las noches en que se celebra el gran mercado de la Salud.

—Contratiempo.—Anteayer se peraba en Córdoba al general Gobernador militar señor Sanchez Mira. Pero á última hora se recibió un telegrama anunciando que por hallarse enfermo no podia regresar. Este contratiempo ha obligado á la comisión de feria á prescindir en el programa de las proyectadas manifestaciones militares, á pesar de las repetidas gestiones que venia haciendo.

—Exposición de ganados.—Decididamente tendrá lugar este año, como los anteriores, durante los días de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, la Exposición de ganados, plantas y maquinaria agrícola, que tanto contribuye á la mayor importancia de aquél célebre mercado.

—Regreso.—Lo ha verificado á Córdoba el señor don Pedro Luis Baquera con su bella y elegante señora esposa.

—Real decreto.—Se espera un organizando la clase de escribanos de actuaciones. Celebraremos se tengan presentes las indicaciones hechas por el di-

ñandome tú, prefiero la vida de Europa, y estaremos en París.

—De todos modos, yo estoy resuelta; la idea de correr el mundo al lado suyo me enajena y me hace feliz.

—Ante tu decisión, no hay más que hablar.

—Convenido, ya es hora de partir; mientras usted toma los billetes, voy á dejar escrita una carta para Felicidad anunciándole nuestro viaje; la diré que me lleve á su hija, y si quiere, que vaya á buscarnos á París.

La baronesa sacó de su cartera papel y tintero, y escribió sobre sus rodillas este lacónico billete:

“Querida Felicidad: ante la desgracia que te aflige, comprenderás que no puedo ni debo permanecer en Madrid. Salgo para el extranjero, y á fin de darte una prueba de cariño, me llevo á tu hija, que ha de ser una carga para tí. Cuando te veas buena y libre de los compromisos de tu situación, ven á reunirte con nosotros; ya sabes dónde tengo mi casa en Alemania. Escríbeme

en cuanto vió subir al inspector con los agentes para prender al señor. Tenía el coche á la puerta, esa carretela tan lujosa que alquilaba en casa de Lázaro, ó no sé donde, pero que nunca pagaba, por supuesto, pues venían aquí con las cuentas, y como aparece complicada en la venta de las destino, se puso un abrigo y un sombrero de doña Felicidad se echó el velo, bajó muy rápidamente, como si fuera de prisa á comprar cualquier cosa, y escapó en un coche de punto dejando el suyo á la puerta. Yo la confundí con doña Felicidad; como llevaba su ropa, ese abrigo largo, gris, que se ponía por las mañanas la pobre señora, no dije nada.

El lacayo estaba hablando conmigo y el cochero dormido en el pescante, cuando pasó la muy tonta, dejando ya ensangrentada á la pobre mujer que ha conducido á situación tan deplorable.

—¡Debe ser una aventurera! ¡Fíjate de una mujer así! ¡Quién lo diría! Solo por hacerse llamar baronesa; y como

demonio; les venderán cuanto tienen. Yo lloré cuando lo supe, por que al fin he comido su pan, y áun cuando estábamos viendo un fin desastroso en esta casa, ¿quién le habia de creer tan cercano?

—Esos lujos, esos trenes, que no podia sostener con su sueldo, ya tú ves lo que acarrean.

—Mi ama era buena y don Roman un bendito de Dios, sabiéndole llevar al aire: con decirle “está usted hecho un pollo,” “qué guapo y que elegante,” ya le teníamos como una jalea, siempre con su bigote y sus cabellos tan retenidos, encorselado como una mujer y echándose de personaje importante.

—¡Vanidad!... ¡Humo, humo!...

—Aquí la culpa de todo la ha tenido esa baronesa extranjera, que debe ser más mala que Caín; y á propósito, ¿qué ha sido de ella? no se sabe?

—No ha vuelto más por aquí, ni ha parecido por el hospital á ver á sus víctimas. El día de la catástrofe escapó

y cuenta siempre con el sincero cariño y leal amistad de tu mejor amiga. LA BARONESA DEL MONCE.” Una hora despues, ocupaban una berlina reservada del expreso que salía con dirección á Francia.

D. Roman, desde el gobierno civil, fué trasladado al hospital de la Princesa, gravemente enfermo, y Felicidad, por otro lado, se la trasladó tambien al mismo establecimiento, quedando la casa cerrada por órden de la autoridad.

Los comentarios corrieron de boca en boca; los periódicos noticieros que andan siempre á caza de noticias de sensación con que distraer á los lectores, tomaron el hecho por su cuenta, y al siguiente día todo el mundo estaba enterado hasta en sus menores detalles

rector del DIARIO en el banquete dado hace pocos meses por el colegio de Abogados de Córdoba, con motivo del triunfo forense de algunos de sus individuos, y de cuyo acuerdo tomamos acta en su día.

—Decretos de la Alcaldía.—El señor Alcalde ha reclamado el expediente relativo á la expropiación de las casas demolidas como consecuencia del trazado de desviación de la carretera de Madrid á Cadiz, á fin de gestionar se conceda cuanto antes la indemnización debida á los dueños de aquellas fincas. También ha recomendado á las Comisiones respectivas el estudio del expediente para el establecimiento del gabinete histo-químico, y que se proceda á desinfectar los áticos donde son conducidos los pobres que fallecen de enfermedades contagiosas. Ha dispuesto se establezca una constante vigilancia en el barrio del Alcázar Viejo, para conseguir cesen los frecuentes escándalos que se originan en la vía pública. Que por conducto del jefe de la guardia municipal se reitere al guardia del distrito la orden que se tiene dada relativa á la vigilancia que ha de ejercer en la calle de Siete Rincones, á fin de evitar continúe convertida en un lugar inmundo.

—Concurrencia.—Es mucha la que asiste á ciertas horas todos los días al paseo de la Victoria, donde siguen activamente las obras de instalación de esa hermosa ciudad que se inaugurará el día veinte y cinco, con el nombre de "Feria de Córdoba."

—S. D. M.—Mañana á las ocho saldrá S. D. M. en público, de la parroquia de San Lorenzo, para visitar á los enfermos impedidos de expresada parroquia. Terminado este acto tendrá lugar en la misma una función solemne en la que harán su primera Comunión las niñas de dicha feligresía, preparadas al afecto.

—Fiestas. Puesto que en la semana de feria se celebra la solemne procesión del Corpus, es llegada la hora de que por la Alcaldía y por la comisión respectiva se adopten con tiempo todas las disposiciones que conduzcan á dar á aquella mayor brillantez posible. Recordamos cuanto hemos pedido sin éxito años anteriores respecto á la manera digna de conducir los estandartes, lucimiento del convite, exclusión de muchachos, arreglo de la carrera y otros extremos que la opinión y la prensa vienen reclamando.

—Lotería nacional. En el sorteo verificado anteyer han correspondido los premios de 80000 pesetas á Barcelona y Madrid en el número 17143; los de 40000 á Bilbao y Córdoba en el 22813; y los de 20000 á Yecla y Madrid en el 12764. Los de 3500 se distribuyeron entre los números siguientes: 10392-2070-12792-18196-18686-3032-13944-28627-7389 y 11992.

—Flor muerta.—Ha fallecido en Madrid la virtuosa y encantadora señorita doña Leonor Sarterius, hija de los señores Condes de San Luis, tras una larga y triste enfermedad. La muerte ha acabado aquella vida mortal cuando se hallaba retirada del mundo en el que brilló como su malograda hermana Laura. Dios la habrá acogido en su seno misericordioso. Enviamos la viva expresión de nuestro sentimiento á toda su distinguida familia, de la que reside una parte en esta capital.

—Comunión pascual.—Como teníamos anunciado, mañana á las ocho saldrá procesionalmente de la parroquia de San Juan (Trinidad) para que los impedidos de la feligresía cumplan con el precepto pascual.

—Monte de Piedad.—En el de esta capital habrá pasado mañana, empezando el acto á las diez, subasta de ropas y efectos procedentes de los empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Septiembre último. Entre los efectos que han de venderse se encuentran seis sillas y un sillón de estilo gótico, y un piano vertical de una fábrica de Sevilla, que pueden verse en la Sucursal primera, calle de Isaac Peral, núm. 6.

—Nombramiento.—Dice un apreciable colega que ha sido nombrado nuestro estimado amigo señor Gimenez Serrano, profesor de la Casa de Socorro que vá á establecerse. Ya hemos dicho que indicado señor fué el fundador de ellas en Córdoba, y el que sostuvo bastante tiempo la primera á sus expensas.

—Regreso.—Hemos tenido el gusto de saludar de regreso del balneario de Marmolejo, á nuestro antiguo amigo é ilustrado colaborador señor don Enrique Llacer y Gosalbez, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

—Obras.—Van muy adelantadas y están para terminarse las del nuevo pavimento de la san tuosa tienda que posee en el real de la feria la sociedad del Circulo de la Amistad.

—Viajeros.—Con dirección á Madrid, y de regreso de Aguilar, ha pasado por Córdoba nuestro ilustrado amigo el señor don Benito Avilés, director de nuestro colega profesional "La Higiene", acompañado de su distinguida esposa é hijos. También saldrá hoy para el balneario de Archena el director propietario de nuestro ilustrado colega local *El Comercio de Córdoba*, señor don Juan Canales y Criado.

—Matanza.—La de cerdos se ha prorrogado hasta el día doce.

—Correos.—Según las modificaciones recientemente establecidas por la Dirección general, la hora de llegada de los trenes correos de Madrid á las capitales de Andalucía, serán las siguientes: á Córdoba á las 8 y un minuto de la mañana; Sevilla 11'25 mañana; Cádiz 3'37 tarde; Huelva 2'33 mañana; Almería 4 mañana; Granada 2'38 tarde; Málaga 1'59 tarde, y Jaen 6'31 mañana. Las horas de salida aun no se han fijado.

—Haberer.—Gran número de pueblos han abonado ya los del anterior trimestre á sus respectivos maestros.

—Escribanía.—Veinte días se dan para solicitar una de actuaciones, que está vacante, en el juzgado de la derecha de esta capital.

—Vocal.—Lo ha sido nombrado de la junta de instrucción pública el Diputado provincial señor don Juan García Cubero.

—Guía de Córdoba.—Hemos recibido el cuaderno octavo de la que con éxito publica el ilustrado oficial del cuerpo de Estadística señor Cabronero.

—Sucesos locales.—Partes de ayer de la guardia municipal.—Anteyer fué curado en la casa de socorro del distrito un joven que en la calle Agustín Moreno, se había herido con un cristal en una pierna.

—En la plaza Mayor dieron ayer por la mañana dos muñeros un espectáculo nada culto, dirigiéndose insultos.—Dos individuos trabaron ayer por la mañana cuestión en la calle del Toril, sacando uno de ellos un cuchillo para acometer al otro.

—Pensamiento.—Ciertas mujeres, valiendo mucho, parecen ceros, pues al ponerse al lado de uno vale este diez veces más que antes.

—Sección minera.—Se han solicitado diez y ocho pertenencias de la mina de cobre "Soledad", situada en el cerro denominado Almadeneje, término de Montoro.

—Cantar.—Que salgan del pecho pronto—los tristes suspiros míos,—para recibir consuelos—en donde yo los envío.

—Sébase.—Ha acordado el Ayuntamiento de Belmez repartir carne con estrigina del tres al quince en los sitios de Pelayo, para matar animales dañinos.

—Juez.—Lo ha sido nombrado de Rute el señor don Antonio Benitez Gomez.

—Demente.—Por el señor Gobernador civil se encarga la busca de Damian Gervasio Expósito, vecino de Castro del Rio, que padece de enagenación mental y ha desaparecido de Montoro.

—Arrendamiento.—Mañana se subasta en Palenciana el de las especies de consumo, por el tipo total de 16.421 pesetas y 67 céntimos.

—Proyecto.—El del presupuesto de Espejo se halla de manifiesto hasta el día siete.

—Novillos.—Una corrida se prepara en Cabra á fin de festejar la inauguración, en el ferrocarril de Puente Genil á Linares, el trozo á aquella ciudad.

—Málaga.—Antesnoche se notó cierto movimiento en las calles, pues muchas personas salieron para verificar sus compras en previsión de lo que pudiera suceder hoy. En los centros oficiales la tranquilidad era completa. Anunciase que en el paro tomarán parte los empleados del ferrocarril, los de las obras del puerto, los hortelanos, los tipógrafos, carpinteros, etc., etc. En cambio, se aseguraba anoche que los arrumadores del Muelle trabajarían, así como los carros, coches de alquiler y los panaderos. Apesar de las seguridades de tranquilidad, durante toda la noche numerosas parejas de la guardia civil recorrieron las calles de la población, así como patrullas de artillería.

—Sevilla.—En dicha capital los obreros se contentarían con celebrar una reunión, con objeto de secundar á sus compañeros de otros sitios, y exponer en ella sus pretensiones: han solicitado autorización del Gobierno civil, para reunirse en la plaza de toros, á una de la tarde y celebrar un meeting.

—Cádiz.—Desde anteyer tarde quedó ocupada militarmente por 23 soldados del regimiento de Pavía al mando de un alférez, la fábrica de gas de Lebon: se han establecido un centinela á la puerta

de dicho establecimiento, y vigilantes alrededor de los gasómetros. Dice que ayer acompañaría alguna fuerza en las inmediaciones del Astillero, para evitar que pudieran cometerse acciones con los obreros que acudían al trabajo. Se situarían en el muelle 20 Guardias civiles, para proteger á los operarios del Dique que embarcan en las primeras horas de la mañana, de las coacciones que contra los mismos pudieran intentarse. La opinión general en las altas horas de la noche, era que la manifestación no se celebraría: la autoridad tenía adoptadas sus precauciones en previsión de lo que pudiera ocurrir.

—Rambla.—Abril 30.—"Visto su aviso referente á noticias sobre el movimiento obrero para 1.º de Mayo, debo manifestarle que, sin perjuicio de quedar en darle inmediato conocimiento, si algo ocurriese de ello en esta localidad, creo no habrá en ella el menor síntoma siquiera de tal acontecimiento, dada la actitud hartopacífica y alejamiento de tal idea, pues que ninguna clase de este vecindario se ocupa ni preocupa de ella." *Corresponsal.*

—Al vuelo.—Me ha dicho que te casas mañana.—No: he podido al fin lograr una próroga de seis meses.

CHARRADA

Tres dos y prima dos tres,
en el campo puedes ver.

Solución á la charada anterior
CO-META

Esquisito anuncio.

Buen queso de Villalón: se recibe diariamente en gran velocidad.

BAZAR ULTRAMARINO
Arco Real 19

A raíz del gran incendio ocurrido hace poco en la Habana, en la ferretería de Isasi, todos los habitantes de aquella capital, rivalizaron en facilitar toda clase de auxilios para alivio de las víctimas y sus familias. Uno de los rasgos más oportunos, y tal vez el que más agradecieron los infelices que salvaron la vida á costa de graves quemaduras, fué el del Sr. Fernández, que se comprometió á calmar instantáneamente sus atroces sufrimientos, regalando para el objeto 20 botellas de "Bálsamo de Fernandine".

UN BANC PERUANO, CON LA LEGÍTIMA Agua Florida de Murray y Lanman, es el placer más exquisito que puede darse al cuerpo y al espíritu en un día de calor. Los miembros recobran el vigor perdido y adquieren la suspirada frescura; la mente se despeja y se reposa, y la acción exhilarante del perfume aviva la ideas comunicando dispantante brillo al pensamiento. Después de un baño tal, nadie se siente infeliz. Solo es legítima el Agua Florida de Murray y Lanman, preparada por Lanman y Kemp, New York.

El Emperador de Alemania, acaba de presidir en Berlin el Congreso Médico, despues del cual ha premiado con el título de Barón, al eminente Dr. Herr Keppler por su notable discurso. Segun éste, el dengue ha dejado en el sangre gérmenes venenosos, que con el calor del verano pueden desarrollarse enfermedades mortales. Para evitarlo, aconseja á todos los que se vieron atacado de dicha epidemia, que durante la primavera tomen algun depurativo reconstituyente, y entre otros recomienda la Zarparrilla del Dr. Ayer.

Al por mayor Sres Vicente Ferrer y C^o, plaza Moncada, Barcelona.

ACADEMIA POLITECNICA.

Observaciones meteorológicas hechas en la misma el día de hoy.

| | |
|--|---------|
| Altura barométrica en milímetros. | 753'7 |
| Temperatura á la sombra y al aire libre, en grados centesimales. | 25'5 |
| Dirección del viento. | N.E. |
| Estado del cielo. | Celages |
| Temperatura máxima, á la sombra y al aire libre. | 28'6 |
| Id. mínima, id. id. | 10'5 |
| Agua de lluvia, en milímetros. | 0'0 |

Córdoba 1.º de Mayo de 1891.—El Director, M. Sidro.

LA "EMULSION SCOTT, ES LA SEGUNDA Providencia de los escrofulosos, raquíticos, linfáticos y anémicos. (Desconfiese de eso que llaman fórmula Scott). Sevilla 13 de febrero de 1885.—Certifico: Que he usado multitud de veces la "Emulsión de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en casos "de raquitis, escrófala, tisis, y todos aquellos estados patológicos en que domina la escasez de fuerzas radicales,

obteniendo en todos ellos resultado muy ventajoso de reconstitución. Siendo esto lo que yo he podido apreciar, no tengo inconveniente en hacerlo constar. doctor Pedro Martinez.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Atanasio, obispo y doctor.—Mañana, Nuestra Señora de Araceli, patrona de Lucena y la Invencción de la Santa Cruz.

—JUBILEO OROULAR.—Hoy, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara, por unas devotas, por sus necesidades.

—Octavo día de solemne novena que la Congregación de Madres Cristianas dedica á su Augusta Patrona Ntra. Sra. de la Anunciación, en la Real Iglesia de San Hipólito, dando principio á las seis de la tarde con la exposición de Su Divina Magstad, estación al Santísimo, Santo Rosario, novena y sermón por un R. P. de la Compañía de Jesús. Las niñas que en esta novena se preparen para recibir la primera Comunión, verificarán este conmovedor acto el domingo, en la Misa de las ocho, en union de todas las congregantes.

—El Domingo próximo se celebrará en el Convento de Santa Cruz una solemne fiesta á las 9 de la mañana, en la que predicará el señor don Antonio Anchelegua. Hay concedida indulgencia plenaria por S. S. Pio VI visitando referida Iglesia desde sus primeras vísperas del día 2, rogando á Dios Nuestro Señor por la paz y concordia entre los príncipes cristianos, extirpación de las heregias y exaltación de la Santa Madre Iglesia, á los que tengan la Bula de Cruzada.

—En la Iglesia de los Padres Misioneros del Inmaculado Corazon de Maria, se celebrará el Domingo próximo una solemne Misa con sermón á las diez de la mañana, en honor del Santo Cristo de Gracia. Se suplica á los cofrades de la Santísima Trinidad, asistan puntualmente á la predicha función.

—Mañana á las seis y media de la mañana se celebrará una misa rezada en el Colegio de Ntra. Sra. de la Piedad, y en ella recibirán la Sagrada Comunión los asociados á la Guardia de Honor al Sagrado Corazon de Jesús.

—Hoy y mañana serán los dos últimos de la novena que hacen las Madres Cristianas á la Anunciación de Nuestra Señora, en la Real Iglesia de San Hipólito. Desde el día tercero empezará el ejercicio del mes de Maria, á la oracion. Despues del rosario será la plática, y cantarán los niños, y uno de ellos referirá un ejemplo de los prodigios de la Santísima Virgen.

Ejercicios del mes de Maria.

—En la Iglesia Parroquial de San Pedro, á las ocho y media de la mañana, despues de una misa rezada: los días festivos despues de la mayor.

—En la de San Francisco, á las siete y media.

—En la de Santa Marina, á las ocho.

—En la del Sagrario, á las siete y media: los días festivos media hora despues de oraciones, con sermón.

—En la de San Juan, á las seis de la tarde.

—En la auxiliar de la Magdalena, á las oraciones, con cánticos y sermón.

—En la de la Fuensanta, al toque de oraciones.

—En la del convento de religiosas de la Encarnación, á las seis de la tarde.

—En la del Colegio de la Piedad, á las oraciones.

—En la de San Pedro de Alcántara, á las oraciones.

—En la de los PP. Misioneros del Inmaculado Corazon de Maria, á las cinco y media de la mañana y á las oraciones: los días festivos á las seis menos cuarto, con exposición del Santísimo Sacramento y sermón.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de Belen, en San Miguel.

Quinto aniversario.

EL SEÑOR

Don Diego de Soto y Camacho DE LUQUE

Falleció el día 2 de Mayo de 1886.

Todas las Misas que se celebren hoy desde las siete en adelante, en la Parroquial de San Pedro, serán aplicadas por el alma de dicho señor, al estipendio de diez reales.

Su viuda y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Declamatorio aniversario

LA SEÑORA

Doña María Jesús de Castro de Perez

Falleció el día 3 de Agosto de 1878

Los Señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de dicha Señora, en la Iglesia de San Pablo, en la capilla de las Animas, el día tres del corriente, recibirán el estipendio de ocho reales.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía cómico lírica

dirijida por los señores Vega y Berros.

Funciones por horas para hoy.

Beneficio de la primera triple cómica doña Dorinda Rodriguez.

A las ocho y cuarto.—La revista cómico-lírica, en un acto y cinco cuadros, *¡Por Español!*

A las nueve.—Primer acto de la zarzuela cómica, *La gallina ciega.*

A las diez.—Segundo acto de la misma.

A las once.—La zarzuela en un acto, *La Colegiala.*

Precios para cada sección.

Palcos y plateas, sin entrada, 1 peseta.

—Butacas con entrada, 50 céntimos.

—Anfiteatro y Delanteras con idem, 30 céntimos.—Entrada principal 25 céntimos.—Idem al paraiso 15 céntimos.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del "Diario de Córdoba."

Granada (1,9 mañana)

En esta capital hasta ahora nada ha ocurrido, haciéndose una vida normal, sin que se noten síntomas algunos de que se lleguen á iniciar huelgas de ninguna clase.

Si ocurriera algo digno de darse á conocer, procuraré ponerlo en conocimiento de ese DIARIO.—*Corresponsal.*

Belmez 1.º (1'20 tarde)

Se han adoptado por las autoridades las correspondientes medidas de precaución, reinando hasta ahora completa tranquilidad.

Se hallan trabajando considerable número de trabajadores y se cree que aquí no se turbará el orden, dado el espíritu de los ánimos.

Belmez 1.º (5'25 tarde)

En este momento termina el meeting celebrado por los obreros. Ha reinado completo orden.

En aquel acto ha dominado la especie de que se mantenga la demanda de ocho horas de jornada, con otras ventajas, tales como la abolición del destajo y pago quinquenal.

Los obreros han sido convocados para nueva reunión, que tendrá efecto el domingo inmediato.

Ha asistido escasa concurrencia.

Corresponsal

Agencia Fabra.

Madrid 1.º (4'30 t.)

Recíbense telegramas de las provincias, dando cuenta de los meetings celebrados hoy, en los que ha reinado suma tranquilidad.

A la reunión celebrada en esta corte calculase han concurrido cuatro mil socialistas.

Ningún incidente se registra en lo que á esta corte se refiere.

Nuevos telegramas recibidos del extranjero, anuncian agitación en la clase obrera.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PROXIMA Gran Loteria de dinero

La Loteria de dinero bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo...

Marcos 9.553,005 Pesetas 12.000.000

500.000 MARCOS ó aproximadamente Pesetas 625.000

Table with 2 columns: Lot number and Prize amount. Includes entries like '1 premio a M. 300.000', '106 5.000', etc.

La casa infrascripta invita por el presente a interesarse en esta gran loteria de dinero...

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asiende en la tercera a 60.000...

25 de Mayo 1891 Valentín y Compañía BANQUEROS HAMBURGO Alemania

IMPORTANTISIMO Félix Gonzalez é hijo, Valladolid. CASA FUNDADA EN 1840.

Unicos en España con fábricas de calderas, suelos, tapas y planchas. Fábricas de cristales planos, fábricas de papeles pintados...

BLANCO Y NEGRO REVISTA ILUSTRADA SE PUBLICARÁ EN MADRID TODOS LOS DOMINGOS

Vida moderna, Teatros, Poesias, Artículos festivos, Ecos de sociedad, Concursos con premios, Música, Caricaturas, Modas.

REDACTADA E ILUSTRADA POR EMINENTES LITERATOS Y DIBUJANTES

Doce páginas de texto en elegante papel sonrosado con preciosos fotografados alusivos a los artículos.

El primer número, que virá la luz pública el domingo 10 de Mayo, contendrá artículos y poesias de Campoamor, Rueda, Palacio (D. Eduardo), Taboada, Fernández Bremón, Pérez Zúñiga, Miro, etc.

NUMERO SUELTO EN TODA ESPAÑA 15 CENTIMOS

BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco Este maravilloso Balsamo está compuesto con el Extracto puro del Pino Amarillo...

Con las fricciones de este excelente medicamento se curan 4 alivian los dolores reumáticos, la neuralgia, ya sea facial intercostal...

Advertisement for EL ELIXIR DENTÍFRICO del Doctor ROUSSET, featuring an image of a woman's face and text about dental hygiene.

Advertisement for ASMA y CATARRO, Curados por los CIGARRILLOS ESPIC, 2 fr. la Caja.

Advertisement for L. UNIÓN Compañía Francesa de Seguros CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828.

Advertisement for SANTA ANA COLEGIO DE NIÑAS ELEMENTAL Y SUPERIOR, Bajo la dirección de la señorita doña Aurora de la Cruz Lucena...

Jarabe Laroze DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago...

JARABE al Bromuro de Potasio DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, historia, migraña, baile de S-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición...

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris. Deposito en todas las principales Boticas y Droguerias

SALUD PARA TODOS PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, CORRIJEN TODOS LOS DESÓRDENES DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades.

EL UNGUENTO un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso con la gota y el reumatismo.

OTRO IGUAL POR LOS MALES DE GARGANTA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSSES Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas...

Estas medicinas se preparan solamente en el Establecimiento del Profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, ANTES 533, OXFORD STREET, LONDRES.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Curá todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Leumatismo.

EL PERFUME UNIVERSAL

Advertisement for GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS DE DETHAN, Recomendadas contra los Males de la Garganta.

En el ventorrillo de Redondo, camino de la Arruzafa, cerca de la huerta de los Arcos, se vende leche de cabra por mañana y tarde.

AGUA FLORIDA de MURRAY y LANMAN.

La preparación mas exquisita y refrigerante que se conoce para el Tócador, el Pañuelo y el Baño. Preparada solamente por sus propietarios.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa núm. 9, calle de José Rey, con muchas y hermosas habitaciones...

Arrendamiento. — Se hace de una casa bien acondicionada, en la calle de Bataneros núm. 4, moderno. Para tratar en la de Fernando Colón, núm. 1.

Arrendamiento. — Desde San Juan próximo se hace de la casa calle Cardenal Toledo núm. 8. Para tratar Carlos Rubio 20.

Arrendamiento. — Se hace desde San Juan próximo de la casa núm. 12, calle de San Eulogio, de moderna construcción, con elegante fachada, azotea, bomba y otras comodidades.

Arrendamiento. — Desde San Juan próximo se hace de la casa núm. 7, calle de los Moriscos; para tratar con el procurador don Manuel Gutierrez de la Concha, Carreteras, 5.

Arrendamiento. — Se hace desde San Juan en adelante del piso principal de la casa calle Gondomar núm. 12, con muchas y cómodas habitaciones y agua de pié; para tratar en la misma casa.

Arrendamiento. — Desde San Juan próximo se hace de la casa núm. 7, calle de los Moriscos; para tratar con el procurador don Manuel Gutierrez de la Concha, Carreteras, 5.

CONSUMO DOMÉSTICO

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del país, efecto de baratura y variedad en las clases, que hoy permiten hasta a las personas menos acomodadas procurar por un coste exiguo estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba más que en ciertos casos especiales.

Desconocidos eran tambien en aquel tiempo los tés mezclados, que tanta estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponda a esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien a peso. Baste decir que por una peseta se compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 onzas de un té exquisito.

Igual que en los tés, en los carés tambien ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que pueda convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco más de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de toda satisfacción.

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales 6 Harinas, movuelos y salvados. Maderas de Flandes y castaño. Bodega de vinos de Montilla. Se sirven los pedidos a domicilio. TELEFONOS Escritorio, número 130.—Bodega, número 50.